

增发价格“添乱”行业冷暖添堵”

90亿再融资方案遭股东会否决

□本报记者 李少林

统计显示,今年以来,24家上市公司增发方案未通过股东大会批准或者停止实施,这些公司预计募集资金451.9亿元;其中,有7家公司增发方案遭股东大会否决,涉及拟融资金额达90亿元。增发价格仍然是这些公司再融资的主要阻力,同时,行业冷暖也影响着增发的成败。

中小股东阻击“高卖低买”

进入2012年以来,有7家公司的增发方案遭到股东大会的否决。

2月24日,洪城水业(600461)公告定向增发预案,公司拟以不低于6.89元/股的价格定向发行4354.7257万股股份,募集资金3.5亿元,用于补充流动资金及偿还贷款。公司控股股东南昌水业集团全额现金认购本次发行股份。

但洪城水业的定向增发预案4月6日遭到股东大会的否决。股东大会上有34%左右的投票反对公司定向增发融资预案,另外有16%的股份弃权,致使增发预案未能获得股东大会通过。

洪城水业定向增发预案遭否,要归咎于股价持续下跌导致公司前次定向增发参与者被套。2010年底,洪城水业曾以每股14.5元的价格向章小格、新华人寿、中信证券等对象定向发行1.2亿股。在2010年度实施“10转5派1”的利润分配方案后,上述增发价摊薄为9.6元/股。但在洪城水业股东大会召开之前,公司股票收盘价为7.49元/股。前述增发对象全部被套。

而洪城水业本次增发价为6.89元/股,是前次增发价的七折。分析人士指出,有前述增发对象垫底,南昌水业集团此次现金认购增发股份,无形中获得了20%以上的套利空间。这让此前参与公司定向增发的投资者不满。

今年定向增发预案遭到股东大会否决的公司中,方大集团、ST通葡等都是向大股东定向增发。

*ST通葡自2012年1月13日起停牌筹备非公开发行事宜,终于在龙年春节前最后一个交易日复牌并公告了非公开发行预案,预案称,公司拟以5.36元/股的价格

向第一大股东新华联控股有限公司等6位对象定向增发8000万股,募集资金总额为4.29亿元。

中小股东为何投反对票?有分析称,公司增发价格远低于大股东之前减持股份的价格是方案被否决的主要原因。如果方案通过,相当于大股东成功做了一次“高抛低吸”。数据显示,仅2009年8月至2010年8月,新华联利用重组高位减持*ST通葡股份超过1000万股,套现1.46亿元。其减持均价均在10元/股以上,而此次增发价仅为5.36元/股。

同样遭到中小股东否决的还有方大集团(000055),公司定向增发向大股东募资不超过1.49亿元的计划也最终折戟。

市场回暖定增底价忙回调

4月12日,金山股份(600396)再次修改增发方案,公司效仿天富热电(600509),将增发底价微幅上调,由6.1元/股上调4.75%至6.39元/股。而天富热电3月22日公告,公司拟以7.78元/股的底价发行不超过2.5亿股,募资不超过25

亿元用于公司2×300MW热电联产扩建工程项目。较前次增发预案,天富热电此次的增发底价上调了2%。最终微调后的增发方案获得股东的放行。

实际上,3月份,包括金山股份、天富热电、渝三峡(000565)、晋亿实业(601002)等多家公司的定向增发方案遭到股东大会否决。这些公司此前都曾修改增发预案,将定向增发价格下调。

今年1月份以来,A股大市回暖,更让这些投资者看到了收获的季节来临,但上市公司下调增发价格,显然在压缩他们的套利空间。这也是中小股东在股东大会中投反对票的主要原因。

暗埋业绩“地雷”遭抛弃

除了价格原因外,行业冷暖也在左右着公司增发融资的成败。以天富热电和金山股份为例,两家公司都处于火电行业,尽管电价有所上调,但需求放缓,发电企业未来的业绩难见明显好转。受今年一季度用电需求疲软的影响,上市公司一季度发电量和售电量增速大幅下降,这也让投资者害怕未来踩上业绩地雷。

同时,业绩表现也左右着投资者的选择。江山化工(002061)在去年仅盈利762万元,同比下滑80%,公司业绩已经连续两年下滑,并预计一季报业绩亏损1000万元至1500万元。同时,公司还在推

去年12月曾公布定向增发预案,计划募资不超过9亿元投向8万吨/年顺酐及衍生物一体化项目。但该增发方案未获得股东大会通过。随后,公司将增发底价从7.74元/股下调至6.34元/股。一方面需要增发融资上马新项目实现转型,另一方面,公司经营业绩连年下滑又让投资者对经营管理者的能力产生怀疑,转型能否成功有待观察。

此外,对于合肥三洋(600983)3月20日宣布终止此前的增发方案,有市场人士指出,二级市场价格远低于公司增发底价,是合肥三洋终止定向增发的主要原因;但从行业环境来看,家电行业去年销售下滑,行业裁员减产现象普遍,如果合肥三洋要继续实施增发融资扩充产能,势必为公司未来的业绩背上沉重的包袱。

值得注意的是,包括*ST领先、*ST盛润A、ST宝龙等有重组预期的公司,二级市场价格已经远远超过公司定向增发底价,说明在经济收缩期,资金似乎更看好重组概念。

31家公司筹得808亿元

再融资募资落袋同比降两成

□本报记者 刘兴龙

规模最大的公司,该公司3月26日面向机构投资者定向增发11.06亿股,募集资金118亿元,这也是今年以来唯一一家募资超百亿的公司。与北京银行对于补充资本金的诉求类似,因企业流动性普遍趋紧,不少今年实施增发的上市公司偏重于获取现金。中国南车3月通过增发募集资金87.55亿元,仅隔半个月,公司就表示将累计使用募集资金43.49亿元暂时补充流动资金。

而反观2011年年初时,融资规模最大的中国重工,发行股份25.16亿股用于收购大股东及关联方和机构投资者持有的多家大型船舶公司股权。上港集团募集资金高达79.22亿元,发行股份同样是为了收购大股东的相关资产。

此外,从财务数据来看,今年募资规模前5位的公司平均资产

负债率为63.91%(不包含银行类公司),而2011年同期前5位的公司平均资产负债率仅为53.08%,相差了十个百分点。

募资总额频缩水

目前,上市公司在增发融资过程中正处于一种尴尬的境地,一方面库存增加、成本上升使得企业资金压力增大,通过股权、债权方式融资的需求日益强烈;而另一方面面对市场环境不佳,机构投资者参与配售的积极性不强的局面,融资规模缩水、发行搁浅等现象逐渐增多。

在已实施融资的公司中,来自主板、主营为工程机械的厦工股份融资总额垫底,募资金额只有区区2.5亿元,仅为刚刚完成再融资的中小板公司歌尔声学的募集资金的约1/10。实际上,厦工股份曾有着美好的设想,2011年2

月,该公司拟以不低于13.08元/股的价格发行不超过1.66亿股,计划募资21.65亿元。然而今年3月初披露的发行结果显示,厦工股份仅向大股东发行了1926.04万股,机构投资者无人问津是导致融资规模较原计划缩水近九成的主要原因。

中国南车虽然最终募集到了87.55亿元的资金,不过过程却颇为坎坷。中国南车曾于2011年6月提出再融资计划,但是受到温州动车事故的影响,股价大幅下挫,该计划最终被取消。随后,2011年9月中国南车披露了新的增发预案,下调了发行价格,融资规模由此前计划的110亿元调整至90亿元。与此同时,作为大股东的南车集团此次认购股份金额达60.75亿元,中国南车实际上从机构投资者手中募集到的资金只有26.8亿元。

1亿元债务被豁免

南纺股份靠大股东借款“续命”

□本报记者 张怡

起无条件地放弃上述债权。

值得一提的是,公司已于1月20日发布了业绩预告,预计2011年度净利润将出现较大亏损。而自2011年南纺股份原董事长、总经理单晓钟、原董事、副总经理、财务总监丁杰及原副总经理刘盛宁接受相关部门调查后,公司结合2011年度报告的编制,需对2010年及以前年度部分损益项目及与其相关的资产、负债科目进行追溯调整。公司以前年度归属

于母公司股东的净利润将有可能由盈利变为亏损。一旦2011年及以前年度公司业绩被调整为亏损,2011年的业绩预亏很可能将使南纺股份披星戴帽,甚至暂停上市。

因此,大股东对上市公司的债务豁免就显得弥足珍贵了,南纺股份很可能凭借这笔债务的豁免令2011年扭亏为盈,从而摆脱被“ST”或暂停上市的命运。

同样出现业绩巨变的还有*

ST北生(600556)。公司公告,在破产重整期间累计有308名债权人未在规定时间向公司申报债权,累计未申报债权金额为1764.36万元。由于未申报债权诉讼时效已届满,公司拟核销该部分债权。公司表示,核销将对公司2011年度业绩产生较大影响,增加利润1764.36万元。

此前公司曾预计2011年度的净利润将下滑九成以上,净利润仅为25万元至35万元。

兴民钢圈低价定增涉险过关

□本报记者 康书伟

投资有限公司分别获配700万股,昆明盈鑫壹投资中心、昆明盈鑫贰投资中心、昆明盈鑫壹肆投资中心分别获配950万股、950万股和720万股。成交价格为此次定向增发的底价12.99元/股,该价格相对于发行申购日前一交易日(2012年3月26日)公司股票交易均价13.22元/股折价1.74%;相对于发行申购日(2012年3月27日)前20个交易日公司股票交易均价12.90元/股溢价0.7%。

公司此次定向增发可谓涉险

过关。公司2011年10月12日即收到中国证监会核准批文,批准公司非公开发行不超过7000万股新股,发行价格不低于12.99元/股。公司获得批文后的六个月内有效期内,公司股价波动幅度较大,一度跌至9.67元/股,随后又大涨至14.25元/股,股价的暴涨暴跌无疑加大了公司实施增发的难度。

从发行过程也可看出公司此次增发的艰难。此次发行保荐机构国信证券向165名特定投资者包括截

至2012年3月21日收市后兴民钢圈前20名股东、31家证券投资基金管理公司、26家证券公司、7家保险机构投资者、5家信托机构、3家财务公司以及向兴民钢圈及国信证券表达过认购意向的65家其他机构投资者和7名自然人发出了《认购邀请书》。但最终仅有6名投资者提供了申购报价单,且均以底价申报。最终发行数量4720万股不足此次发行上限7000万股的七成,融资额6.13亿元仅为融资上限10.5亿元的六成多。

10派2变10派0.8 凤凰传媒大股东提议下调分红

□本报记者 张怡

分配的现象,凤凰集团提议公司2011年度股东大会新增关于调整公司2011年度利润分配方案的临时提案,将原每股派发现金股利0.02元(含税)的利润分配方案,下调为2011年度每股派发现金股利0.08元(含税),共计派发现金股利2.04亿元。

凤凰集团合计持有凤凰传媒18.35亿股股份,占公司总股本的71.10%。据公告,凤凰传媒董事会此前通过对额股利分配方案拟合计向股东派发现金股利5.09亿元,其中包括公司各全资子公司于2012年决议向凤凰传媒分配的2011年净

利润,而凤凰传媒2011年末未分配利润中尚未包括该部分公司分配的利润。因此凤凰集团提议下调现金分红额度。而子公司向凤凰传媒分配的2011年度利润,待分配完成后凤凰传媒将视情况于2012年中期报告期间按规定分配。

联想1.65亿接手

泸州老窖清仓湖南武陵

□本报记者 张洁

自去年联想控股1.3亿元收购泸州老窖(000568)旗下湖南武陵酒有限公司39%股权,并成为该公司大股东后,20日,泸州老窖再发公告,公司以2.5元/股的价格出售所持湖南武陵6615万股股权给联想控股有限公司,该部分股权占湖南武陵股权总数的32.9%,合计金额为1.65亿元。

经审计,截至2011年12月31日,湖南武陵净资产为2.64亿元,每股净资产为1.31元;2011年,湖南武陵实现净利润406.93万元。泸州老窖表示,对湖南武陵累计投入为8933.66万元,此次转让完成后公司不再持有湖南武陵股权。

早在去年6月,泸州老窖就曾公告,引进联想控股为湖南武陵合作伙伴,联想控股以1.66元/股的价格出资1.3亿元增资购买湖南武陵7843万股,并同时成为该公

司占股39%的第一大股东,当时的增资价格在评估值基础上溢价了30%。增资完成后,泸州老窖对湖南武陵的持股比例下降到32%。

20日,泸州老窖还披露了其2011年年度报告,报告期内,公司实现营业总收入84.27亿元,比上年同期增长56.92%;净利润29.05亿元,比上年同期增长31.73%;基本每股收益2.08元。公司分红预案显示,拟向全体股东每10股派发现金红利14元(含税)。

2011年,公司共计销售白酒14.29万吨。其中,高档酒类实现营业收入56.41亿元,同比增长60.33%,毛利率达81.93%;中低档酒类实现营业收入25.91亿元,同比增长55.15%,毛利率在29.89%。

公司同时公告,拟出资854万港币,占出资总额的70%,与其他股东共同发起设立泸州老窖国际发展(香港)有限公司。

中国北车签34.17亿元合同

□本报记者 张怡

中国北车(601299)公告,公司于近期签订了若干项重大合同,合计金额约为34.17亿元,约占公司2011年度营业收入的3.82%。

公司全资子公司齐齐哈尔轨道交通装备有限责任公司与澳大利亚皮尔巴拉基础设施私人有限公司和太平洋国家(新洲)有限公司分别签订了出口澳大利亚的矿石车销售合同及煤炭漏斗车销售合同,合同总金额分别为7.38亿元和1.32亿元,以上车辆将于2012年内交付完毕。

公司全资子公司北京二七轨道交通装备有限责任公司与爱沙尼亚铁路货运公司签订了出口爱沙尼亚总金额约为1.79亿元的DF7G-E型调车机车销售合同,该批车辆将在2013年内交付完毕。

公司全资子公司西安轨道交

通装备有限责任公司与中国石油天然气股份有限公司东北销售分公司及青海中浩天然气化工有限公司分别签订了总价为2.65亿元和2.88亿元的GQ70型轻油罐车销售合同,以上车辆将于2012年内交付完毕。

季报现乌龙

社保基金已撤离*ST锌电

□本报记者 李香才

19日公布一季报,*ST锌电(002114)次日即作出更正。对比前后两个公告发现,“全国社会保障基金理事会转持二”已经从前十大股东名单中消失。

去年7月30日披露的2011年半年报中,社保基金首次进入*ST锌电的十大股东行列。去年半年报显示,社保基金持有*ST锌电460.8万股,占其总股本的2.51%。*ST锌电2011年报显示,社保基金依然位居二股东之位,且持有股份数没有变化。19

日公布的一季报中,社保基金仍持有*ST锌电460.8万股位居二股东之位,而更正后的一季报中,前十大股东中已没有社保基金的身影。

如此看来,社保基金很可能是在去年二季度完成介入*ST锌电,并于今年一季度大幅减持。去年二季度,*ST锌电股价从18元/股震荡下行至13元/股,之后跌势不改,最低下探至6元/股左右;从今年1月开始,*ST锌电股价强势反弹,曾摸高至16.80元;但一季度末则再次下跌,3月底前更出现了连续6个跌停。

华鑫证券获大摩8亿补偿

三公司或受益

□本报记者 张怡

上海金陵(600621)、上海贝岭(600171)和飞乐音响(600651)同时公告,近日均收到参股公司华鑫证券有限责任公司发来的

华鑫证券关于补偿款后续进展情况的函,摩根士丹利就设立合资公司所支付华鑫证券补偿款合计8.22亿元已经全部按到账时间结汇至华鑫证券,并确认为当期收入。

华鑫证券的增收无疑利好其股东。据了解,飞乐音响、上海金陵、上海贝岭分别持有华鑫证券24%、8%和2%的股权。据飞乐音响的年报,华鑫证券2011年度实现净利润1.64亿元,贡献飞乐音响投资收益3936万元。

北京旅游

溢价1倍收购时尚之旅

□本报记者 张洁

北京旅游(000802)公告,公司披露非公开发行预案修订稿,对此前发布的定增计划补充了时尚之旅的审计和评估数据以及董事会关于时尚之旅100%股权定价合理性进行了分析。披露了收购资产——时尚之旅100%股权的收购作价。据公告称,时尚之旅100%股权的评估价值为5.66亿元,增值额2.74亿元,增值率为93.74%。